
ION LUNGU-MOVILĂ 

Centenarul Podului peste Dunăre (1895-1995) 

CONSTRUCTORUL ANGHEL SALIGNY 

I s-a reproşat de către unii contemporani că a abandonat mortarul şi mistria pentru betonul 
armat; de alţii, că a trecut cu entu1ia�m rapid de la betonul armat la otel. Ce nu i se poate 
reproşa unui constructor de geniu? Rămân însă constructiile, între cele mai impunătoare ale 
vremii sale. În 1 854, când se naşte, lângă Focşani, unde tatăl său era învăţător, podurile de 
lemn şi casele de lut erau realităţi curente. Prin ce minune Anghel Saligny îşi îndreaptă ochii 
vii şi pătrunzători către alte materii şi materiale decât cele de veche traditie şi, desigur, către 
alte proportii? Este o curiozitate deschisă către tot ce e nou, o sete de a şti , de a persevera. În 
şcoala tatălui său, la Focşani , acel oraş de „tranzit" între cele două principate, cu călători şi 
târguri ca într-un port, Anghel urmează primele clase. Nu e nici la gimnaziu un elev atât de 
sârguincios şi cumpănit ca fratele său, Alfons . Preferă „să vadă lumea", e distrat, citeşte „pe 
furiş" publicatii tehnice, visează să se facă astronom, îşi născoceşte în joacă probleme 
matematice pe care să le rezolve. Alfons e dat de exemplu pentru corectitudine, Anghel e 
mustrat adesea. Cu preţul unor sacrificii, părintii îi trimit pe băieti să-şi continuie liceul la 
Potsdam. Îndură destule privatiuni, căci banii de acasă se dovedesc mai întotdeauna 
neândestulători. Dar lipsurile îl călesc , îl maturizează. Va studia astronomia, matematica şi 
fizica (aceasta din urmă cu Helmholtz) la Universitatea din Berlin. Brusc, pasiunea sa ia o altă 
cale, de data aceasta definitivă: vrea să fie constructor. Cel mai exigent institut politehnic era 
la Charlottenburg. Aici îi va uimi până şi pe cei mai „drastici" profesori prin inventivitatea şi 
preocupările sale. La 20 de ani este inginer. Îşi face practica sub îndrumarea profesorului 
Mehrtaens la Dresda. Lucrează în Germania la căi ferate şi poduri, spre a câştiga experienţă. 
Într-o discuţie cu tatăl său, îi explică: telul său nu e doar să construiască şi atât, ci să realizeze 
lucrări de anvergură în patrie. Munca plină de energie şi talent a lui Anghel Saligny debutează 
odată cu dobândirea independentei de stat a României. Mai întâi lucrează la linii ferate 
concesionate unor firme străine, pe care oficialii vremii le preferau. Prima sa bucurie deosebită 
o va marca inaugurarea liniei Buzău-Mărăşeşti , act de triumf al echipei de ingineri români 
condusă de Dimitrie Frunză, al cărui „adjutant" a fost . Visul unui corp tehnic autohton se 
concretizează în acelaşi an ( 188 1) ,  când 52 de ingineri români hotărăsc înfiintarea Societăţii 
politehnice. De aici înaint� se va afirma ca un promotor ardent al noului în tehnica românească 
şi universală. Podurile pe care le va realiza peste râiurile patriei, împreună cu confraţii săi, vor 
purta amprenta unor procedee şi soluţii originale. În 1 884 i se acordă conducerea lucrărilor 
portuare de la Brăila şi Galati. Aici va aplica printre primii în lume betonul armat şi prefabricate. 
Este considerat primul constructor de silozuri în tehnica betonului armat. Paralel cu aceste 
lucrări e preocupat de un proiect care îi va încununa munca şi creaţia: podul peste Dunăre. 
Saligny detinea toate calitătile de a-l înfăptui: era nu numai un specialist redutabil în construcţia 
de poduri şi căi ferate, dar şi unul din putinii oameni care întruneau priceperea cu ingeniozitatea 
şi îndrăzneala creatoare. Era cel chemat să găsească soluţiile dificile ale turnării unor stâlpi 
masivi de beton în apă, ale executării bine ritmate a unor terasamente şi viaducte până la 
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dantelăriile în curbe simetrice ale unui pod peste 
un fluviu cu două trunchiuri uriaşe (Borcea şi 
cel propriu-zis). În 1 RR8, pre7intă Direcţiunii 
Căilor Ferate Române si dl! publicităţii Proiectul 
podului de la Cernavodă. Era un act de o teribilă 
îndrăzneală şi responsabilitate: pe de o parte, 
prin amploarea constrcţiei (30 de metri deasupra 
apei, 30 de km lungime împreună cu viaductele, 
- cel mai lung pod din Europa), iar pe de altă 
parte, prin soluţia sa combinatorie (fundaţii de 
beton armat şi schelărie de otel). La data aceea 
existau dubii în privinta constrctiilor metalice, 
căci câteva poduri se prăbuşiseră, în Europa şi 
America. Anghel Saligny în România şi Gustav 
Eiffel în Franta vor dovedi întregii lumi trăinicia 
construcţiei pe bază de otel . Din 1 889 până în 
1 895 , anul inaugurării marelui pod, Saligny 
trăieşte, poate, cea mai frumoasă perioadă din 
viata sa. Soluţiile întregii lucrări, acele fundaţii, 
acele arcuri de otel, vor fi nu numai rezultatul 
unor calcule riguroase şi elastice, ale creierului 
de matematician, arhitect şi inginer, ci şi ale unui Statuia lui Anghel Saligny de Oscar Han 

spirit creator. Podul peste Dunăre al lui Saligny 
este opera unică şi originală a unui creator multilateral. Cum va scrie Al .Vlahu tă, în „România 
pitorească" , cum vor observa, de asemenea, Tudor Vianu, într-un frumos eseu, şi Geo Bogza 
într-unul din poemele sale în proză, podul lui Anghel Saligny nu e lipsit de o gratie, de o 
suplete şi de o aură proprii artei. O paralelă între podul lui Saligny şi verbul eminescian, într
o „inscripţie" a autorului „Cărţii Oltului", ne surprinde şi azi: „Un pod a fost ridicat, Ia sfârşitul 
veacului trecut, peste apele Dunării, un pod metalic, înalt şi zvelt, - pecete a geniului nostru 
peste aceste pământuri. Pe el trec trenuri ziua şi noaptea, făcându-l să vibreze îndelung, iar el 
trece peste bătrânul fluviu, parcă prin aer, îndrăzneţ ca un vis, cea mai fericită şi inspirată 
întruchipare a noţiunii de construcţie. Un vers a fost alcătuit, în limba pe care o vorbim, nu din 
mai mult de patrusprezece cuvinte, părând că prinde şi opreşte în loc, într-o tulburătoare veşnice, 
şi mişcarea săgeţii pornind din arc, şi bătaia inimii noastre: ,,Nu e p<J.cat I Ca si1 se lepede I 
Clipa cea repede I Ce ni s-a dat? " Versul acesta este şi el, pe pământurile pe care trăim, o 
construcţie". Si, adaugă Bogza, conştient de perenitatea infinită a verbului: "ea va dainui ... 
(şi) atunci dind podul va.fi doar o amintire " .  Amintire pe care o omagiem astăzi cu căldură. 

Saligny a fost un constructor de valoare şi un personaj social. Întreaga activitate tehnică 
şi ştiintifică a tării au aflat în el un sustinător entuziast. A sprijinit formarea şi afirmarea multor 
ingineri, creând o adevărată şcoală. În 1 897 a fost ales membru activ al Academiei Române, 
în cadrul căreia va depune o fertilă activitate. A ocupat posturi de răspundere, fără a fi un 
functionar, ci un întreprinzător, mereu în fruntea unor lucrări de anvergură, atât de utile tării 
sale. După ce lucrările companiei Hallier în Portul Constanta dau faliment, va conduce cu 
devotament opera de modernizare a acestei porti maritime româneşti. Din 1 898 până în 1 909, 
echipa de ingineri români îndrumată îndeaproape de Saligny ridică marile silozuri, toarnă 
cheiurile centrale, înaltă bazine petroliere etc. Din 1 9 1 1 ,  se va preocupa de punerea în valoare 
a terenurilor inundabile din zona Dunării şi a altor ape din tară, de introducerea tehnicii în 
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constructii şi afirmarea inventiilor româneşti . A murit în 1925. Într-un mic, dar pertinent studiu 
dedicat lui, acad. N .Profiri scrie: „Constructor şi stăpân al tehnicii din vremea sa, conştient de 
forţa sa creatoare şi inovatoare, apreciind ta justa valoare calitătile profesionale ale inginerilor 
şi tehnicienilor noştri, pe care i-a ajutat să se dezvolte, Saligny a pus în aplicare toate procedeele 
şi metodele constructive ale timpului său, mai ales pe cele noi, pe cele mai înaintate." 
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